PAAU (MAIORES DE 25 ANOS) Obrigatoria: 41

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA Optativa: 31

ABRIL 2008

QUIMICA

Calificacion: Cuestion 1)=2 p.; Cuestion 2)=2 p.; Problema 3)=3 p. e Problema 4)=3 p.

1. a) Enuncie o principio de exclusién de Pauli e indique un exemplo.
b) (Coémo varia o radio atbmico no sistema periodico?.
Razoe as respostas.

2. Dado o seguinte equilibrio gasoso: 2CO + O, 5 2CO, AH<0; indique razoadamente
como inflde no equilibrio:
a) Unha diminucion da presion.
b) Un aumento da concentracion de O..

3. Unha substancia organica contén soamente carbono, hidrdxeno e osixeno. 1,65 g de dita
substancia ocupan 629 mL en fase vapor nunhas condicions de 250 °C e 0,987 atm. Se
ademais a sua analise elemental é 63,1 % de C e 8,7 % de H; calcule:

a) O peso molecular.
b) A férmula molecular.
Dato: R=0,082 atm.L.K™.mol™.

4. a) Calcule as concentracions expresadas en g/L de H;O" e CI" nunha disolucion de HCl(aq)
0,015 M.
b) O i6n permanganato (MnO,) reacciona cos iéns oxalato (C,0,%) para formar, en medio
4cido (H"), diéxido de carbono (CO,) e i6n manganeso(ll) (Mn*"). Escribir a ecuacion
i6nica axustada.
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Calificacion: Cuestion 1)=2 p.; Cuestion 2)=2 p.; Problema 3)=3 p. y Problema 4)=3 p.

1. a) Enuncie el principio de exclusion de Pauli e indigue un ejemplo.
b) (Coémo varia el radio atdmico en el sistema periddico?.
Razone las respuestas.

2. Dado el siguiente equilibrio gaseoso: 2CO + O, 5 2C0O,  AH<O0; indique razonadamente
como influye sobre el equilibrio:
a) Una disminucion de la presion.
b) Un aumento de la concentracion de O,.

3. Una sustancia organica contiene solamente carbono, hidrégeno y oxigeno. 1,65 g de dicha
sustancia ocupan 629 mL en fase vapor en unas condiciones de 250 °C y 0,987 atm. Si
ademas su analisis elemental es 63,1% de C y 8,7% de H; calcule:

a) El peso molecular
b) La férmula molecular.
Dato: R=0,082 atm.L.K™.mol™.

4, a) Calcule las concentraciones expresadas en g/L de HsO" y CI" en una disolucién de
HCl(aqg) 0,015 M.
b) El i6n permanganato (MnOy) reacciona con los iones oxalato (C,0,*) para formar, en
medio 4cido (H*), diéxido de carbono (CO,) e i6n manganeso(ll) (Mn*?). Escribir la
ecuacion ionica ajustada.



SOLUCIONS AO EXAME DE QUIMICA

a) Nun mesmo atomo non poden existir dous electrons cos valores dos catro nimeros
cuanticos (n, I, m, s) iguais. Os valores que poden tomar 0os nimeros cuanticos son:
Numero cuéntico principal (n) =1, 2, 3, 4,..

NUmero cuéntico secundario ou do momento angular () =0, 1, 2, .., n-1

Numero cuéntico magnetico (m) = -I, ..., 0, ..., +

NUmero cuéntico magnético de espin (s) = + %, -%.

Poderiase elixir un exemplo calquera. Exemplo os nimeros cuanticos dos electrons do He
serian (1,0,0, + %2),(1,0,0, -%%)

b) Nun periodo ao aumentar o nimero atdmico aumenta tamen a carga nuclear efectiva
sobre o electron mais externo e o nimero de niveis ocupados non varia. Se a carga nuclear
efectiva aumenta, € maior a atraccion sobre os electréns, polo tanto diminle a distancia
entre eles e diminde o radio atomico.

Ao aumentar 0 ndmero atdmico nos elementos nun grupo increméntanse 0s niveis
ocupados, mentres gque a carga nuclear efectiva sobre o electron mais externo ¢ a mesma
polo tanto aumenta o radio atomico.

2. 2CO+0; 52C0O;, AH<0 Segundo o principio de Le Chatelier podemos
indicar que:
a) Unha diminucion de presion implica un aumento do volume e polo tanto unha
diminucién da concentracion molar dos gases. O sistema reacciona desprazandose cara a
un aumento do numero de moles, é dicir, neste caso cara a esquerda.
b) Un aumento da concentracion de osixeno provoca un desprazamento do sistema cara a
dereita, no sentido de consumir devandita sustancia, por iso o equilibrio desprézase cara &
dereita.

3.C,H,0
% de O = 100 - (% C + % H) =100 - (63,1+8,7) = 100-71,8= 28,2 % O

a) PV =nRT = % RT | substituindo os valores resulta:

0.987 atm x 0.629 L = ﬂiﬂx 0,082atmL7 % (250 +273) K | polo tanto,

m
o Pm=114
b) \ 3
631 525 ,
T T "
8,70 8,70
H==""=870 H="""x5
1 > 1,76 > C3HSO
0=222_176 LA
1,76

J

Dado que 0 Pm é 114 a férmula molecular sera o dobre, é dicir, CgH10O

4.



Se a concentracion do &cido clorhidrico é 0,015 M, e como o &cido clorhidrico € un
acido forte a concentracion de H* g = H3O™= CI = 0,015 M, polo tanto se nos piden
expresar a concentracion en g/L esta resultara:

[H'] = [H30™] = 0,015 mol/L x 1 g/mol = 0,015 g/L

[CI'] = 0,015 mol/L x 35,5 g/mol = 0,532 g/L

b)

Semirreaccion de oxidacién: 2 x (MnO, + 8 H" + 5e- — Mn*? + 4 H,0)
Semirreaccion de reduccion: 5 x (C,0,4 — 2 CO, + 2e-)

Ecuacion idnica: 2 MnO; +5C,0,~ +16 H* — 2 Mn**+ 10 CO, + 8H,0




SOLUCIONES AL EXAMEN DE QUIMICA

a) En un mismo atomo no pueden existir dos electrones con los valores de los cuatro
nameros cuanticos (n, I, m, s) iguales. Los valores que pueden tomar los nimeros
cuénticos son:

NUmero cuéntico principal (n) =1, 2, 3, 4,...

Numero cuéntico secundario o del momento angular (1) =0, 1, 2, .., n-1

NUmero cuéntico magnético (m) = -, ..., 0, ..., +l

Numero cuantico magnetico de espin (s) = + %, -%.

Se podria elegir un ejemplo cualquiera...ej. nimeros cuanticos de los electrones de la capa
externa del He serian (1,0,0, + %2),(1,0,0, -%%)

b) En un periodo al aumentar el nidmero atdmico aumenta también la carga nuclear
efectiva sobre el electron méas externo y el nimero de niveles ocupados no varia. Si la
carga nuclear efectiva aumenta, es mayor la atraccion sobre los electrones, por lo tanto
disminuye la distancia entre ellos y disminuye el radio atémico.

Al aumentar el numero atémico en los elementos en un grupo se incrementan los niveles
ocupados, mientras que la carga nuclear efectiva sobre el electron méas externo es la
misma por lo tanto aumenta el radio atémico.

2. 2CO+0; 52C0O, AH<0 Segun el principio de Le Chatelier podemos
indicar que:
a) Una disminucién de presion implica un aumento del volumen y por lo tanto una
disminucion de la concentracion molar de los gases. El sistema reacciona desplazandose
hacia un aumento del nimero de moles, es decir, en este caso hacia la izquierda.
b) Un aumento de la concentracion de oxigeno provoca un desplazamiento del sistema
hacia la derecha, en el sentido de consumir dicha sustancia, por ello el equilibrio se
desplaza hacia la derecha.

3.C,H, 0
% de O =100 - (% C + % H) =100 - (63,1+8,7) = 100-71,8= 28,2 % O

a) PV =nRT = PiRT , sustituyendo los valores resulta:
m

0.987 atm x 0,629 L = 2229 0,082 atm%m of X (250+273) K, por lo tanto,

Pm
el Pm =114
b) \ A .
631 5,25 FORMULA
C :§=5,25 C =176~3 EMPIRICA
H =870 _g79 =370 5 CaHs0
1 1,76 >
28,2
0=2%2_17 0=,
1,76

J

Dado que el Pm es 114 la férmula molecular sera el doble, es decir, CgH1,O
4.



Si la concentracion del acido clorhidrico es 0,015 M, y como el &cido clorhidrico es un
acido fuerte la concentracion de H'aq) = H3O'= CI" = 0,015 M, por lo tanto si nos
piden la concentracion en g/L ésta resultara:

[H'] = [H30™] = 0,015 mol/L x 1 g/mol = 0,015 g/L

[CITT = 0,015 mol/L x 35,5 g/mol = 0,532 g/L

b)

Semirreaccion de oxidacién: 2 x (MnO, + 8 H" + 5e- — Mn*?+ 4 H,0)
Semirreaccion de reduccion: 5 x (C,0,4 — 2 CO, + 2e-)

Ecuacion idnica: 2 MnO; +5C,0,~ +16 H* — 2 Mn**+ 10 CO, + 8H,0




